

### 青春臆想

## 挂满星星的树

张怡旦  
江苏省张家港市  
凤凰中学  
初三(5)班

孩提时代，喜欢仰望仲夏的星空，亦不忘看那棵在星空底下孤零零的树。

那是一棵孤零零的树，在偌大的星空下显得如此渺小。那是一棵叫不出名字的树，她太老，太老，许是连时光也将她遗忘在涓涓不息的历史长河中。尽管如此，她依旧日复一年地努力开出绚烂的花朵，点缀着我的孩提时代。

每当仲夏时节，我必定会端把躺椅出来欣赏神秘的星空，当然，也是为了去看那棵老树。老树并不像白杨树一样高大魁梧，也未必有松柏的四季常青，但是，她有她独特的韵味与魅力。时光洗尽铅华，她依旧从容。或许可以这样说，她从未随着时代的更迭而改变过。

黄昏迫近，散发着万丈光芒的太阳呼吸声愈渐衰弱，天空泛着微妙的橘黄，浅浅的，逐渐过渡，沉淀，宛若一杯诱人的鸡尾酒。此时站在院落一角的老树全然笼罩在余晖之下，深浅不一的绿叶漾出层层金黄色，树枝坚硬而又柔和，只见一片婆娑。但那时，大抵是没有人去欣

赏这棵老树的，因为在她的周围栽植着不少美人蕉，在夕阳下，红如烈火，尽情而又忘我地倾倒入出自己所有的一切，当真是美人。

直至夜幕完全降临，皎洁澄澈的月光透过树叶间的缝隙，跳动着点点斑驳，才依稀辨出藏在绿叶间的白花。白花朵朵点缀着老树，好像盛了香料的袋子般，鼻尖氤氲着缥缈的仙气。老树的叶子全然不像白天绿的如此灿烂，她好像悄悄敛起了生命的活力，为明天更烂漫，更美好地绽放蓄势以待。没有了柔和的夕阳，树的枝干更突显了几分坚毅，她散发出一种生命的魄力与不屈。此时的美人蕉呢？恐怕是被黑夜的寂静吓破了胆，敛起了自己的花瓣，在仲夏独有的风中，等待黎明的降临。是的，这样娇柔的美人蕉是懂得不了，享受不了黑夜的乐趣的。

若你此时把头稍微抬起一点儿，便会发现更加惊妙而不可言喻的情景。夜空中闪烁

### 童话世界

## 辛苦就是快乐

成子丘  
高安路  
第一小学  
四(七)班

星期四，一只小蜜蜂从教室窗户飞进来，振动着翅膀，向我打了个招呼。难道这就是昨天告诉我“辛苦就是快乐”的那只小蜜蜂吗？

星期三，学校组织去顾村公园春游，好多小蜜蜂跳着姿态各异的舞，“嗡嗡嗡”地在花丛中采蜜。看，这只！用小手和小脚抱着花心，向前探着头，尖尖的嘴巴像探测器一样不停戳来戳去，吮吸着花蕊；那只！振动着翅膀，身体弯成弓形，黑色的小脑袋向前伸着，像边给花打针边说“不疼、不疼，很快就好”；还有远处那只，身子悬在半空中，像个魔术师，把花粉收进随身的小篮子里。我想：小蜜蜂真辛苦啊！为我们酿出了又甜又香的蜂蜜。

回家后，我就在“百度”上查询蜜蜂的资料：工蜂在采蜜的季节，每天要出去40多次，每次采100多朵花，一只蜜蜂酿造1公斤蜜，必须在300万朵花上采集原料，假如采蜜的

花从同蜂房的距离平均是1公里半，那么，蜜蜂为采1公斤蜜，就得飞45万公里，差不多等于绕地球赤道飞行11圈。他们白天采蜜，晚上酿蜜，还要养育幼蜂，照顾蜂王和雄蜂，而工蜂的寿命只有24至36天！

“采得百花成蜜后，为谁辛苦为谁甜？”看着看着，我也变成了一只小蜜蜂，穿上黄黑相间的彩衣，和大家在花丛中一起跳舞、一起采蜜。我问旁边的小蜜蜂：“我们干嘛要这么辛苦呀？”他用前手梳了梳头上的两根触角，瞟了我一眼说：“没有辛苦就没有收获！”“可我们的收获都给了别人，我们得到的好少啊”，我说。他又飞快地舔了舔腿，骄傲地说：“辛苦就是快乐！”

辛苦就是快乐，我回味着这句话，小蜜蜂已经飞远了。

### 思绪飘零

## 因为懂得，所以慈悲

徐小迪  
江苏省盐城市  
亭湖高级中学  
高三(10)班

梁漱溟有言：“情贵淡，气贵和；唯淡唯和，乃得其养；苟得其养，无物不长。”

人与人之间，如何保持一种“唯淡唯和”的关系？依我看，就靠一个词——“理解”。

正如禅语所言：“理解他，事情如故；不理解他，事情也依然如故。”而知人者智，对他人多一份理解，以求得一份恬淡平和，又何乐而不为？

沈从文先生与钱钟书先生曾同住一个院落。一日，沈从文的老乡从老家凤凰给他捎来了一些土特产，沈老也为钱钟书送去一份。然而钱钟书正潜心创作并未开门，沈老遂将土特产放在门口便离开了。受人馈赠岂有不开门迎客之理？在常人看来，这实在是一件有失礼仪甚至颇有些荒谬的事情。只因老友之间的相互理解，这件事就显得合情合理。在万事讲究排场、讲究客套的今天，回首这些朴实的故事，实在让人感慨良多，唏嘘不已。

中国文学殿堂中卷帙浩繁，文学瑰宝琳琅满目。这些文学典籍中的不少人物形象栩栩如生。随着时间的推移，这些人物形象愈加闪耀出夺目的光辉。这其中，就有很多善解人意的人物。《红楼梦》中的薛宝钗正是这样一位解人意、识大体的细致入微的女子。刘姥姥一进大观园时，曾在饭桌上鼓着嘴逗乐道：“老刘老刘，食量大如牛。”这句话笑倒了众人，曹雪芹不惜笔墨描写了七八个人的笑姿：有笑得推翻茶碗的，有笑得倒在贾母怀中的……这一群大笑者中唯独缺了一人——这便是薛宝钗。

宝钗出生于商贾之家，想必也是跟随家人见过民间底层生活的。所以虽然身在繁华绮丽的大观园中，心却如根系一般深植于尘土之中。所以她处处体贴着他人——包括刘姥姥这样的粗俗之人。何况刘姥姥当时也是

站在窗前，微风拂面，窗台上的那盆薄荷送来淡淡的薄荷清香，沁人心脾。每当这时，我总会想起我的薄荷糖老师。

薄荷糖老师是我六年级时的班主任。她教我们数学。因为她姓唐，办公室窗台上总爱放一盆薄荷，所以我们都喜欢叫她薄荷糖老师。

还记得去年的一天下午，数学课前，薄荷糖老师站在讲台上，满面笑容，可目光一落到我的身上，就立刻皱起了眉头。我心里顿时忐忑不安，难道我有什么地方做得不对。

数学课终于结束了。倏忽听到有人在唤我的名字。我定定神，循声望去。只见薄荷糖老师朝我招手，示意我到她的办公室去一趟。难道真的做错了什么事？我一步一挪地走进办公室，发现老师的办公桌上安静地躺着一把梳子和一面镜子。见我来了，老师朝镜子看

了看，又朝我努了努嘴，说：“拿镜子瞅瞅你的辫子吧！”我拿起镜子照了照，只见镜中的我头发散开了，不啻一堆乱草，真是羞死人了。

薄荷糖老师放下手中的“活儿”，说：“我来帮你梳头吧！”说完，她左手拉着我的手，右手拍了拍自己的膝盖，示意我坐到她的双膝上。在家里，我也是这样坐在妈妈的膝盖上，妈妈也是这样为我梳头。

薄荷糖老师解下我头上的皮圈，先用梳子沾了些水，抹在我的头上，然后左手压发根，右手紧握梳子缓缓地梳，似乎在给我的头发做按摩，舒服极了。等头发梳顺了，她又握住我的所

### 人物素描

## 我的薄荷糖老师

孙艺萌  
江苏省泰州市  
姜堰区励才  
实验学校  
初二(26)班

有头发，用纤细的指尖撑起皮圈，在头发上绕出几个圈儿来，扎成了漂亮的马尾辫。

辫子扎好了。我转过身，她仔细瞧了瞧，眼睛里溢满了欢喜。她身后的薄荷散发着阵阵清香，氤氲在办公室中，久久不散。

她笑着对我说：“辫子打好了。丫头，去上课吧！”“丫头”，多亲切的称呼呀！我听了心里暖暖的。

我的视线再次转向窗前那盆薄荷。它绿油油，清幽幽的，散发着淡淡的薄荷香。我爱这薄荷，更爱我的薄荷糖老师。

## 鱼乐图



李懿宸 市西初级中学 六(4)班

一位七旬老人了，相比于林妹妹“母蝗虫”的调笑，薛姑娘的举止正应了张爱玲的那句话——“因为懂得，所以慈悲”。

梁启超妻子的陪嫁王桂荃，在梁启超流亡海外的14年中，一直操持家务，学得一口流利的日语。为了照顾正室的孩子，自己的小女儿因疏于照管而夭折了，自己躲在一隅无声哭泣却从不曾有过一句怨言。正因为有这样的理解与爱，梁启超能够毫无后顾之忧，在晚清政坛大展拳脚，成为中国当时最具号召力的政论家。王桂荃对梁启超爱得那么卑微，直低入尘埃，正是基于对梁启超的理解。因为有了理解这座桥梁，这份爱直抵梁启超的心灵深处。

理解是美丽的，其背后往往承接流转着万千因果。这份衍生，层层叠叠，繁华艳丽，如同七宝楼台，暗藏玄机，默默推动着生活的车轮滚滚向前。

### 快乐时光

放学回家，我一个人写作业，写得很专心。突然，听到了有人敲门的声音。会是谁呢？找爸爸妈妈的吗？那应该知道他们还没回来呀。一定是小区里的同学找我玩，我从“猫眼”往外看，可外面空荡荡的，什么也没有。可能是小孩子恶作剧吧。我回到书房继续写我的作业去。

敲门声又响起了，不轻不重，有些缓慢。看来是个老年人，年纪太大了，又生病了，那他一定有急事。我放下笔，快步走过去，赶忙打开门。奇怪，外面什么人也都没有。这是怎么回事呢？

刚专心做起作业来，又响起了同样的敲门声。我的心开始提到了嗓子眼里了：难道家里进了小偷？他知道这时家里只有小孩子，故意声东击西，分散我的注意力，趁我出去追“敲门人”时，好在家里下手偷东西。也可能是这个“贼”已经偷好了东西，要寻机逃出去……越想越怕。怎么办呢？

幸好敲门声停止了，可能是邻居家又在捣鼓什么吧。“天下本无事，庸人自扰之”，我这是在和自己过不去呢。管他呢，安心做作业吧，要不爸妈回来会批评我的。

可好像专门和我作对似的，又一阵敲门声响起，咚咚，啪啪，一点也不怕人似的。而且，细听去，这声音就在我家哪个房间里！家里又没养宠物，怎么回事呢？我的头皮炸起来了。怎么办呢？冲出去找人帮忙？打110？还没那么严重吧。从声音的大小轻重来判断，那“敲门”的家伙，还不算凶恶。我抓起了一把笤帚，挨个房间搜查起来……

终于，我发现，声音是从杂物间传来的！我猛地推开门，给那“贼”一个措手不及。果然，“贼”被吓得发出了更多噼里啪啦的声音。在一个纸箱子里，我终于找到了“贼”——两只嫩弱的小鸡！刚才它们被我猛烈的推门声吓破了胆，这时还在箱子里乱窜呢。那么，刚才那一连串的敲门声，该是它们啄箱子的声音了。

这下我高兴极了，我梦寐以求的小鸡，妈妈中午就为我买回来了。我小心翼翼地捧着它们，笑着责怪说：“你们真是两只意想不到的贼啊”

看来，凡事，都不能盲目下结论，要多观察，多分析，准确判断，有时还要加上勇气呢。这件事儿，我收获的不仅是两只小鸡，还有几份做人处事的道理呢。

## 意想不到的「贼」

王逸凡  
山东省烟台市  
牟平区实验小学  
五(6)班

### 我有话说

清晨，我睁开眼睛，感觉嘴巴里靠近下面牙齿的地方有点疼，用舌头一顶，疼痛中我感觉那里居然有个小小的坑。

我挤好牙膏，嘴刚张开一点点，疼痛再次猛烈传来，我忍痛把牙刷放进嘴里刷了两下，牙膏浸到“小坑”里犹如千万根钢针刺入我的嘴里……

妈妈煮了我最爱吃的辣鸡粉，我高兴极了，兴冲冲地夹了一根粉丝放进嘴里，那个小坑里立刻又传来针扎一般的疼。妈妈看我痛苦的样子，让我张嘴，她看了一下，肯定地说：“这是口腔溃疡，一会去给你买药。”我连忙摇头：“不，我不吃药！药太苦了！”爸爸说：“听说吃猕猴桃可以治口腔溃疡，我马上出去买个来试一试。”

猕猴桃真能治疗口腔溃疡吗？我打开电脑查了一下，原来猕猴桃称奇异果，除含有丰富的维生素C、A、E以及钾、镁、纤维素，还含有其他水果比较少见的营养成分——叶酸、胡萝卜素、钙、黄体素、氨基酸、天然肌醇，它的营养价值远超过其他水果。能够清热降火、润燥通便，有效地预防和治疗便秘与痔疮。我再查了一下，口腔溃疡是缺乏维生素引起的，猕猴桃含有丰富的维生素，怪不得它能治疗这种病。

爸爸回来了，他放下袋子，用水果刀削掉猕猴桃的果皮，然后递给我。我一咬：“好酸！”但转念一想吃猕猴桃总比吃药好。第二天，我张嘴时没那么疼了，第三天，我的口腔溃疡彻底好了。猕猴桃真神奇，它真不愧叫做奇异果啊！

## 神奇的猕猴桃

赵丰玮力  
贵州省遵义市余  
庆县实验小学  
四(4)班